题组层级快练(十八)
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“仙女木”是寒冷气候的标志植物，因此用来命名出现在北欧的寒冷事件，“新仙女木”的“新”表示末次冰期的最后一次寒冷事件。“新仙女木”事件之后气候变暖，进入温暖的全新世。图甲是地球50万年前至今的气温变化模拟曲线图，图乙是地球2万年前至今的海平面模拟变化图。读图，完成1、2题。
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1．图乙中①②③④表示“新仙女木”事件的是(　　)
A．①　　　　　　　　　　　　　
B．②
C．③　　　　　　
D．④
2．下列叙述，错误的是(　　)
A．近2万年来气温变化与海平面变化的趋势是一致的
B．近7 000年来气温相对保持平稳
C．近2万年来气温与海平面始终保持上升
D．50万年前至今气候在冷暖交替变化
答案　1.C　2.C
解析　第1题，读材料分析，“新仙女木”的“新”表示末次冰期的最后一次寒冷事件。“新仙女木”事件之后便进入温暖的全新世，从图甲中可以看到，末次冰期大约距今2万年，所以图乙对应末次冰期，图乙中的③对应最后一次寒冷事件。第2题，近2万年来，图甲中气温是上升趋势，图乙中显示近2万年来海平面总体呈上升趋势，变化趋势一致，A项正确；从图乙看，近7 000年来气温相对保持平稳，B项正确；图甲中可以看到，50万年前至今气候在冷暖交替变化，D项正确；近2万年来气温与海平面是上升趋势，但是期间也有一定的波动，C项错误。
读挪威雪线高度和中国气温距平(与平均气温的差值)变化图，完成3、4题。
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3．中国从15世纪到20世纪的近500年中，气候处于温暖期的时段是(　　)
A．1470～1520年　　　　　　
B．1620～1720年
C．1910～1950年　　　　　　
D．1840～1890年
4．图示公元后挪威雪线降低时期，我国可能出现的现象是(　　)
A．水稻种植范围向北扩展
B．野象栖息地的最北界南移
C．竹类分布向黄河流域扩展
D．江淮一带遭受寒潮侵袭次数减少
答案　3.C　4.B
解析　第3题，从图中可以看出，中国从15世纪到20世纪的近500年中，气候处于温暖期的时段只有1910～1950年。第4题，图示公元后挪威雪线降低时期，我国气温距平为负值，表明气温降低，因此水稻的种植范围和野象栖息的最北界都要南移，竹类分布也向南扩展，江淮一带遭受寒潮侵袭次数增多。
近100多年来，全球平均气温经历了冷—暖—冷—暖两次波动，总体看为上升趋势。导致全球变暖的主要原因是自20世纪50年代以来，全球CO2浓度明显增加而导致的温室效应。据此完成5、6题。
5．因CO2浓度增加而导致全球气温升高，对我国造成的影响可能是(　　)
A．各地降水量普遍增加　　　　　　
B．南方与北方温差变大
C．水稻种植的北界北移　　　　　　
D．有利于经济结构调整
6．为延缓和减轻由于CO2浓度增加而导致的气候变化与危害，各国政府应(　　)
A．改变能源结构，提高天然气的使用比例
B．遵守国际公约，控制和削减CO2排放量
C．采用固碳技术，增加新能源污染税费
D．扩大耕地面积，培育新的农作物品种

答案　5.C　6.B
解析　第5题，全球变暖后，我国西北干旱、半干旱的地区因蒸发强烈，将变得更加干旱；南北温差不会变大，但冬季0 ℃等温线将北移，水稻种植的北界将北移。第6题，为减少CO2排放量，各国政府应加强国际合作，提高能源利用技术和能源利用效率，积极采用新能源。天然气属于含碳的化石燃料，燃烧后也要排放CO2。扩大耕地面积，培育新的农作物品种不会降低CO2浓度。
(2020·南宁模拟)2018年1月7日，艾因塞弗拉镇迎来了38年来第三场雪(前两次降雪分别在2016年和2017年)。当地气象局解释，本次降雪是欧洲的高气压迫使冷空气向南扩展至北非所致。下图为“艾因塞弗拉镇周边地形分布示意图”。有关气象专家认为该镇连续三年出现降雪与北极地区海冰融化加快有关。据此完成7、8题。
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7．艾因塞弗拉镇受来自欧洲的冷空气影响较小，主要是因为(　　)
A．受副热带高气压控制
B．地处背风坡，有焚风效应
C．北部的地中海对冷空气有增温作用

D．周围的高山阻挡了冷空气
8．下列关于艾因塞弗拉镇近三年出现降雪的成因分析中，最可信的是(　　)
A．极端天气增多，海冰大量融化致使北极地区海水温度降低，寒流增强
B．全球气候变暖，海冰大量融化致使北极地区海水盐度降低、海平面上升，空气变冷
C．北大西洋暖流增强，海冰大量融化致使高纬度地区气温升高，湿度增加，气压降低
D．全球气候变暖，海冰融化吸热增多，致使中高纬度地区气温降低、气压升高，冷空气强盛
答案　7.C　8.D
解析　第7题，该镇冬季受西风带控制，夏季受副热带高气压带控制；冬季，该地位于西风带的迎风坡；来自欧洲的冷空气到达该地之前，先经过地中海，冬季时海洋温度高于陆地，所以地中海对冷空气有增温作用；该地冷空气来自北方，由图可知北侧是地中海。故选C项。第8题，由材料可知，该镇冬季连续三年出现降雪是欧洲的高气压迫使冷空气向南扩展至北非所致，与北极地区海冰融化加快有关。全球气候变暖，冬季气温升高，北极地区海冰融化加快。海冰融化吸收大量热量，使地面温度降低，近地面气压升高，来自欧洲的冷空气可南下到北非形成降雪。极端天气有冷有热，天气变冷时海冰不会融化。冬季海平面上升会使气温升高，气压变低，使冷空气南下距离缩短，对北非影响小。北大西洋暖流增强，海冰大量融化致使高纬度地区气温升高，温度增加，气压降低，使冷空气南下距离缩短，对北非影响小。故选D项。
(2019·课标全国Ⅲ)近年来，位于高纬的西伯利亚地区气候发生了明显变化，土地覆被也随之变化，平地上的耕地明显减少，洼地上的草地大量转化为湿地，越年积雪(积雪期超过一年)面积减少。据此完成9～11题。
9．导致西伯利亚地区土地覆被变化的首要原因是(　　)
A．气温升高　　　　　　
B．气温降低
C．降水增多　　　　　　
D．降水减少
10．湿地面积增加主要是因为当地(　　)
A．洪水暴涨　　　　　　
B．退耕还湿
C．地面沉降　　　　　　
D．冻土融化
11．西伯利亚地区平地上减少的耕地主要转化为(　　)
A．林地　　　　　　
B．湿地
C．草地　　　　　　
D．寒漠
答案　9.A　10.D　11.C
解析　第9题，耕地减少，洼地转变为湿地，越年积雪面积减少，是由于气温升高造成的。故选A项。第10题，该地区位于高纬的西伯利亚地区，冻土广布，因此湿地面积增加的主要原因是冻土融化；降水和积雪在近年来变化不大，不会是洪水暴涨；耕地减少，与湿地变化无关；地面沉降是人类活动造成的，不会造成湿地面积增加。故选D项。第11题，平地上的耕地明显减少，洼地上的草地大量转化为湿地，洼地原来主要是草地，因此该地区的地带性植被为草地，故耕地主要转化为草地。故选C项。
(2020·潍坊模拟)据统计，最近三十多年来我国沿海海平面上升速度为3.2毫米/年，不同地区、不同季节海平面升降状况存在差异。导致海平面变化的因素十分复杂，海平面上升会给沿海地区带来诸多不利影响。下图示意天津市沿海2015年、2016年与常年同期海平面逐月变化。据此完成12、13题。
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12．与常年同期相比，2016年天津市沿海海平面上升幅度最大的月份是(　　)
A．4月　　　　　　
B．7月
C．9月　　　　　　
D．11月
13．与2015年相比，2016年天津市沿海海平面变化带来的影响可能是(　　)
A．河口发生咸潮的次数减少
B．陆地面积增大
C．海水入侵造成的危害减弱
D．海岸侵蚀程度加大
答案　12.A　13.D
解析　第12题，根据图中信息可以判断，与常年同期相比，2016年4月海平面上升了超过190毫米；与常年同期相比，2016年7月海平面上升了50毫米左右，9月、11月海平面虽比常年同期海平面要高，但海平面却是呈下降趋势。故选A项。第13题，海平面上升，海水侵蚀作用增强，对海岸的侵蚀程度加大；海平面上升，更容易出现海水倒灌，河口发生咸潮的次数增加，海水入侵造成的危害增强；海平面上升淹没沿海低地，陆地面积减小。故选D项。
(2020·厦门模拟)下图示意我国某区域冬小麦和冬油菜适宜种植区的北界的变化。读图，完成14、15题。
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14．冬小麦、冬油菜适宜种植区北界推移的最可能的原因是(　　)

A．气候变暖　　　　　　
B．种植习惯变化
C．机械化程度提高　　　　　　
D．化肥、农药使用量增加
15．据图推测该区域农业生产可能发生的变化是(　　)
A．棉花、玉米的种植面积缩小
B．春小麦的种植面积扩大
C．复种指数有所增加
D．作物适宜种植高度有所下降
答案　14.A　15.C
解析　第14题，图中显示该区域冬小麦、冬油菜适宜种植区的北界向偏北方向推移，说明该地区的气温，尤其是冬季气温有较为明显的上升。故选A项。第15题，随着气温的升高、热量的增加，喜温作物如玉米、棉花、冬小麦、冬油菜等的种植面积会有较大幅度增加，而喜凉作物(如春小麦)会呈现种植面积缩小的趋势；同时由于气候变暖，作物适宜种植的高度也会有所上升；作物的复种指数随着热量的增加而有所增加。故选C项。
16．(2020·西安模拟)阅读图文材料，完成下列要求。
材料　克兰河发源于阿尔泰山南坡(图甲)，由北向南穿过阿勒泰市区，属额尔齐斯河的一条支流。我们把从阿勒泰市以上的河流流域作为克兰河的上游(即阿勒泰水文站以上流域)。下面是全球气候变暖对克兰河上游气候和水文的影响图(图乙和图丙)。
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(1)根据材料说出克兰河河水的主要补给水体，并指出克兰河上游水域降水的水汽来源。
______________________________________________________________________________________________________________________
(2)根据图乙归纳全球气候变暖对克兰河上游流域气候的影响。
______________________________________________________________________________________________________________________

(3)根据图丙回答全球气候变暖引起的克兰河上游水文特征的变化。并推测其变化对下游的阿勒泰市生产生活的影响。

______________________________________________________________________________________________________________________

答案　(1)季节性积雪融水；大西洋或北冰洋。
(2)全球气候变暖使克兰河流域降水和气温都表现出波动上升，冬季增温最大，降水增加主要是在冬季和初春(11月～次年的4月)，增加了冬春的积雪量，夏季(5～7月)减少。
(3)变化：气温增加使得汛期提前(河流径流量最大月从6月提前到5月)，汛期水量变大。
利：一定程度上有利于缓解春旱。弊：加剧初夏缺水程度；影响下游地区农业生产、渔业用水；春季融雪引发山洪灾害加剧。
解析　第(1)题，结合材料和图文信息可知，该河流位于我国西北地区，且在4～6月克兰河阿勒泰水文站流量较大，降水却较少，故判断可能是受气温影响，其补给可能是季节性积雪融水补给。若为冰川融水补给，则7、8月补给量最大，水文站水量峰值应发生于7、8月。克兰河上游在阿尔泰山，根据坡向和所处的风带，可以推出其降水主要来自大西洋或北冰洋。第(2)题，从图中分析降水和气温的变化。克兰河1958～2005年月升温速率(虚线)和月降水变化速率(实线)都是波动上升，从曲线的变化可以看出，冬季增温最大，降水增加主要是在冬季和初春(11月～次年的4月)，增加了冬春的积雪量，夏季(5～7月)减少。第(3)题，克兰河主要补给为季节性积雪融水补给，全球气候变暖，河流径流量最大月从6月提前到5月，汛期提前，水量增大。由于该地区位于西北内陆地区，水源不足，到了春季农作物播种时需要水灌溉，水量增大，有利于缓解春旱；但不利影响为，气候变暖导致汛期提前，水量加大，洪灾加剧，同样会导致初夏缺水，影响农业活动。
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(2020·大连模拟)“低碳经济”是指以低能耗低污染为基础的经济。《京都议定书》中把市场机制作为解决以CO2为代表的温室气体减排问题的新路径，即在政府对CO2排放进行总量限制的情况下，把排放权作为一种商品，从而形成了CO2排放权的交易，简称“碳交易”。在遏制全球变暖的世界浪潮中，世界上有许多国家都在大力发展生物柴油，以减少二氧化碳的排放。读图，完成17、18题。
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17．“碳交易”的出现(　　)
①对环境质量影响不大
②能使环境质量逐渐好转
③能使生产工艺环保的企业获得更大的收益
④能使排污量大的企业获得更大的收益
A．①③　　　　　　
B．②④
C．②③　　　　　　
D．①④
18．生物柴油大多是就地取材，用棕榈油制取生物柴油的国家可能是(　　)
A．美国　　　　　　
B．德国
C．韩国　　　　　　
D．马来西亚
答案　17.C　18.D
解析　第17题，碳交易的出现，有利于减少二氧化碳的排放，对环境质量提高有较大影响，同时给生产工艺环保的企业带来较大收益。第18题，马来西亚盛产棕榈油，因此可以大量用棕榈油制取生物柴油。
